
2019年预算绩效管理工作情况说明
2019年，在县委、县政府的正确领导下，在市财政局的支持帮助和业务指导下，按照全面推进预算绩效管理的部署要求，县财政局紧紧围绕“制度体系建设、事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控管理、绩效评价和绩效信息公开”等主要环节，全面推进预算绩效管理，不断提高财政资金使用效益，绩效管理工作取得显著成效。现将2019年度预算绩效管理工作开展情况总结如下：
一、2019年预算绩效管理工作开展情况
（一）不断健全完善组织机构和制度体系建设。县财政局高度重视预算绩效管理工作，着重在组织和制度保障上下功夫。夯实工作基础。
1.落实组织保障。专门成立预算绩效管理办公室，配备专职人员，负责全县预算绩效管理工作的组织协调和工作开展，为预算绩效管理工作有效开展提供了组织和人力保障。
2.加强制度建设。把制度建设作为开展绩效管理工作的关键环节，参照省市要求、做法，进一步完善制度设计。一是以县级层面出台相关制度办法。以县委、县政府文件转发《中共济南市委济南市人民政府关于全面推进预算绩效管理工作的实施意见》（商发〔2019〕13号），主要对预算绩效管理的体制机制作出规定要求；以县政府文件印发《商河县人民政府关于深化县级预算管理改革的意见》（商政发〔2019〕9号），主要对落实预算法定职责、科学划分预算编制、执行、监督等各环节权责作出规定要求；以县政府办公室文件印发《商河县人民政府办公室关于印发<商河县县级部门单位预算绩效管理办法>和<商河县县对下转移支付资金预算绩效管理办法>的通知》（商政办字〔2019〕3号），对预算绩效管理作出具体规定要求。二是根据全面预算绩效管理的要求，以县财政局文件制定了针对预算绩效各环节和重点领域的相关制度办法，不断加强事前绩效评估、绩效目标、绩效监控、绩效评价管理等环节工作的指导，进一步明确目标要求。

（二）严格预算项目绩效目标管理。一是将预算项目全部纳入绩效目标管理，编制2019年预算项目绩效目标。二是结合2020年部门预算编制，预算单位根据绩效目标编制要求，科学、合理地测算资金需求，填写项目绩效目标申报表，相关业务部门审核，确定预算项目绩效目标。
（三）加强项目支出绩效监控管理。加强扶贫资金动态监控平台管理和财政业务一体化管理系统管理，强化对我县预算项目的资金监控管理。一是积极开展扶贫资金绩效监管，对所有扶贫项目资金纳入财政扶贫资金动态监控平台实施全过程绩效管理，组织16个单位完成2018年度扶贫资金使用情况绩效自评；对2018年度扶贫项目资金绩效自评逐类逐个进行自查及整改，对自查出的问题按要求进行认真整改。二是强化绩效监控结果应用。对偏离绩效目标、预期无效项目和预算执行进度较差项目及时进行了纠偏和整改，对纠偏和整改效果不好的，在下一年度预算编制时减少资金安排或不安排预算资金。
（四）稳步推进项目绩效评价工作。认真贯彻落实市财政局关于加强预算绩效管理工作的各项部署，稳步推进财政支出绩效评价工作。一是开展预算单位项目绩效自评价工作，组织各预算单位对预算执行情况进行自评价；组织20个单位对2018年度中央对地方专项转移支付资金预算执行情况进行了绩效自评。二是开展预算项目重点绩效评价，委托第三方中介机构对民生领域关注度高的11个项目进行了重点绩效评价，配合省市财政部门对地方公共文化服务体系建设资金、旅游发展专项资金、农业保险补贴资金进行了绩效评价。三是加强PPP项目绩效监督管理，按照PPP项目实施进度，引入第三方对商河县生态水系综合治理PPP项目绩效评价，对西城区基础设施PPP项目、县医院及县保健院PPP项目进行合同审核。
（五）扎实开展全面绩效试点工作。一是按照上下联动原则，选择县水务局、县统计局、县残联、县商务信息中心、县金融事业服务中心5个单位作为2019年、2020年的试点单位，2021年全面推开部门整体绩效管理工作。试点部门填报了2019年和2020年部门整体绩效目标，县财政委托第三方对部门整体绩效目标进行了梳理审核。二是开展全面推进预算绩效管理工作试点。印发了《关于印发商河县全面推进预算绩效管理试点工作方案的通知》（商财绩〔2019〕2号），并选择5个开展部门整体绩效管理试点的部门，同时开展了全面推进预算绩效管理试点，按方案要求扎实开展各项工作。

（六）加大预算绩效管理业务培训。一是积极对接建立预算绩效一体化信息系统，严格项目绩效目标填报，加强资金监控。二是加大预算绩效管理业务培训。召开2020年部门预算工作培训会议，部署2020年部门预算编制工作，安排部门整体绩效管理试点工作；举办全县预算绩效管理业务培训班，分两批次对预算绩效管理业务和预算绩效管理系统上机操作进行了培训，街镇、开发区、县直单位近300人次参加了培训，通过培训，进一步提高了工作人员的业务能力，为我县更好地全面推进预算绩效管理工作奠定了基础；召开2020年预算绩效目标预填报培训会，在前期培训和自学的基础上，进一步对预算绩效目标填报工作进行培训、指导，切实提高绩效目标填报质量和填报效率，确保绩效目标内容完整、清晰明确。
（七）全面公开绩效信息。一是组织预算单位开展2018年度预算项目绩效目标和绩效自评结果向社会公开工作。二是将2019年度财政部门重点绩效评价结果向社会公开，接受社会的监督。
二、下一步工作计划

（一）进一步加强预算绩效管理业务培训。认真学习领会中央、省、市关于预算绩效管理方面的文件精神，加大全县预算绩效管理人员的培训力度，提升预算绩效管理人员的业务能力，保质保量完成预算绩效管理工作。

（二）进一步加强预算项目绩效目标管理。加大对预算项目绩效目标的审核，开展绩效运行监控管理，及时纠偏整改，促进绩效目标顺利实现。

（三）进一步加强项目支出绩效评价。将预算绩效管理纳入日常工作中，形成常规化管理。加大预算单位项目支出绩效自评和重点绩效评价，开展自评结果抽查，提高自评质量。加大财政重点绩效评价力度，选取部门项目，积极引入第三方开展重点绩效评价，确保项目资金的使用绩效。

（四）进一步加大绩效评价结果应用。建立绩效评价结果反馈与整改制度，完善绩效评价结果反馈和应用机制，将绩效结果向社会公开、向人大报告，将评价结果作为安排下一年度预算的重要依据，进一步增强单位的责任感和紧迫感。
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