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2022—2023学年度第二学期学校教学总结
一学期又在忙忙碌碌中悄然而过，作为学校部门之一的教导处，在校领导和全体同仁的共同努力下，本学期我校坚持以教学工作为中心，继续围绕“双减”政策，以全面提高教育质量主线，以重实际，抓实事，求实效为教学工作的原则，加强教学常规管理，认真落实课程计划，抓好教学监控，切实提高教学质量，圆满地完成了各项工作。现将一学期教学工作做如下总结
一、认真做好常规管理
1.课务安排。
开学初，根据学校的实际情况，制定好作息时间表、班级课程表、延时服务活动安排表。平时做好病、事假等，老师的调课、代课工作，保证正常的教学秩序。做到早准备、多沟通、细检查，切实保证教学正常稳定进行。
2.检查反馈。
定期进行教学常规检查，做到提前一周通知，要求教师及时上交相关材料。本学期开展了期中和期末两次检查，检查时严格对照区各学科教学常规要求，检查后我们整体在学校工作群反馈，并且各学科组长对在检查中发现的问题及时汇报，并与有关老师进行交流与反馈，保证每个教师的常规正常，以确保课堂教学的正常。
3.调研检测。
组织好各年级的阶段性评估和期末考试，严肃考试纪律，认真监考，进行统一阅卷。教务处本学期组织安排了对各年级，各学科进行了调研，我们通过调研的数据进行分析。了解各年级各学科的真实情况，针对薄弱学科，差距过大学科，进行质量会诊，寻找到出现问题的根源所在，进行全方
位指导、整改，促进语数外学科质量均衡发展。
4. 名师引领。
坚持不懈地实施“青蓝工程”、“名师工作”，做好老、中、青教师的“传、帮、带”工作， 着力抓好骨干教师的培养，创造条件让他们参加各种学习、锻炼。为全面提高全校教师的教育教学水平起了推动作用。同时还为几名从村小调上来的稍年轻的教师牵线搭桥，与校内骨干教师结成“帮教”对子，使他们的课堂教学能力在较短的时间内得到了长足的进步。
5.课堂巡视。
每天值勤领导和教务处分上午和下午对全校的班级课堂巡视，填写巡视反馈表。关注教师是否按照教案上课，关注学生课堂表现。发现问题，及时反馈，及时指出。
二、促进教师专业成长
1.加强教研组建设，提高活动的实效性。
加强教研组管理，经常化开展教研活动。本学年，教研组按要求组织高效课堂研讨活动，人人参与，人人发言，并及时做好记录，效果较为明显。大家能围绕如何走进新课程进行实验研究，他们在研究中有方案、有过程、有总结，研究过程踏实、稳进。教师们能深入钻研教材，研讨问题，精心设计教案，上课认真扎实，课后能较好地研讨反思。
语文组结合新的课程改革，结合教材、课标进行教研活动，在活动中带领教师学习新大纲，了解学历案进行常规备课改革，借助学历案，分年段开展了校本研修活动，特别是青年教师得到了很大提升。在第28个世界读书日来临之际，我校分年级开展了形式多样、各具特色的读书活动。以“育名师，创名校，铸名牌”工程为引领，坚持立德树人根本任务，五育并举，充分发挥国学经典在培育和践行社会主义核心价值观中的源泉作用，通过“打造育人环境”，“教”“学”“诵”“讲”“画”“演”等活动的开展，推动学校传承优秀传统文化。
数学组定期开展集体备课和专题研讨，加强教学研讨。在每两周进行的集体教研中，同级组老师就教学过程、重难点突破和学生学习反馈等展开交流探讨，集中研讨知识点、重难点以及如何突破和落实。“众人拾柴火焰高”，一系列的专题活动，集众人智慧聚一股合力，推动了数学组内的教学方法的优化和教学经验的交流、分享，掀起了浓厚的教研学习氛围，最终回馈课堂。
英语组为提高备课效果和教学水平，更好凝聚集体智慧，努力提升教育教学质量，英语组全体教师每次教研都进行主题教研，内容丰富，形式多样，有区域名师的引领和指导，有优秀课例的学习和评析，还有老师们对自己精选主题的用心分享。
除此之外，每个备课组开展“一天一教研，两周一总结”的教研活动，积极讨论当天课堂上遇到的问题，怎样更好地调动学生学习的积极性，怎样取得更好的教学效果，形成互相学习、互相帮助的研究氛围。
2.开展专业的课堂教学研讨活动。
(1)学习课标。
2022版《课程标准》是我们广大教师教学的依据。本学期，我们充分利用业务学习时间，组织教师通过各种途径、各种方式学习，使所有教师对《课程标准》有了新的认识。各学科组长带头学习、谈体会，各位老师能够理论结合实际，把新课标的要求落实在我们平时的课堂中。
(2) 课堂问诊。
期初开展了校级领导预约课等活动，教师课前认真研读教材，精心准备，课后和领导的交流与反思为教师指明了方向。本学期同年级的备课组老师也参与其中，双减背景下，提高了备课组的研修活动的质量。
(3) 比赛检验。
本学期县局开展多层次、多形式的专业研讨活动，教务处组织教师积极参加学习。同时校内也进行各种学科比赛，帮助教师成长。
三、搭建学生成长平台
1.特色活动
开展“棍舞飞扬”、“花样篮球操”、“校园足球”、“校舞蹈社团”等各种文化和体育活动，发展学生的艺术兴趣，陶冶学生的高尚情怀，调节大脑，提高学习效率，使他们愉快活动，活跃身心，增进学生的健康，有益于德、智、体、美、劳的全面发展。
2.专项竞赛
语文组开展学生书写大赛、丰富多彩的读书活动，帮助学生从小养成认真书写、坚持读书的好习惯。
数学组开展了“数学节活动”和“计算达人”评比活动，两项活动培养孩子们学习数学的兴趣，使他们在成长的道路上敢于尝试、勇于探索、用心思考，成长为具有灵气和勇气的好少年。
英语组开展了“英语单词书写大赛”和“英语阅读达人”两个活动，借助两个活动，培养学生学习英语的兴趣，发展自主学习的潜力和合作精神。
四、今后工作的设想
1．继续加强对教师的培养。更多关注教师的培训工作，给他们也创造更多的外出学习的机会、展示能力的机会；关注教师的课堂教学，关注教师对学生良好学习习惯的培养；继续加强教研组的建设，培养教师的团队精神。
2．关注校级兴趣小组的活动成效，鼓励特长生张扬个性，发挥长处，加强个别辅导，纠正学困生 不良的学习习惯，建立跟踪档案，努力增强辅导效果。
3．认真做好常规工作：
(1)落实教学管理，对教师实施全员、全程量化考核。
(2) 在教师中大力开展“六个一”活动：即学习一本教育杂志，学习一本教育专着，记一本读书笔记，写一篇高质量的教学案例，上一节观摩课，打造一节优质课。
(3) 发挥名师工作室的示范、引领、带动作用，促进青年教师发展，增进教师之间的相互交流。
(4)完善集体备课制度。用好“半天无课教研日”，各学科分年级组织教师进行单元集体备课，按照“个人先行备课——执教先导课——集体备课研讨——二次个人备课”的思路进行。每次集体研讨后，都以书面的形式检测备课的效果，达到了备课组成员集思广益，共同提高的效果。
(5)加大校本教研的力度，扎实搞好教研活动，增强活动实效，彰显校本教研特色争取在下学期各学科申报一个市级的课题。
一学期来，我们所做的这些工作，取得了一点成绩。但是我们也清醒地认识到：我们的工作还存在着诸多不足。在以后的工作中，我们将继续以新课程改革为契机，进一步树立信心、理清思路、突出重点、勤奋工作、讲究实效，再创我校教学新局面!
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