商河县油区工作协调服务中心2022年工作总结和2023年工作计划
2022年以来，在县委、县政府的坚强领导下，县油区工作协调服务中心主动对标对表全县中心工作大局，牢固树立“一三四六”发展思路，锚定争创“和谐、安全、生态、富裕”新型油区示范县目标，全力抓好油区建设、工农协调、油地共建、重点项目推进、实体经济发展、国企改革等各项工作，基本完成全年任务指标，开创了油区工作新局面。现将主要工作情况汇报如下：
一、2022年重点工作情况
（一）突出协调服务职能，助力服务全县工作大局。一是围绕中心职能，积极做好油区协调服务工作。秉承“大协调、大服务”工作理念，充分发挥油田企业、地方政府、人民群众之间的桥梁纽带作用，认真落实油地联席会议制度，实施“超前、跟踪、善后”一站式协调服务模式，不断优化完善服务流程，全力打造油地联系“金桥梁”服务品牌，全心全意为油田在商开发建设“保驾护航”，时刻把维护油区群众合法权益和合理诉求放在心上，在涉油问题上为油区群众纾难解困，真正成为油区群众的“娘家人”，推动形成工农互促、油地互补、协同发展、共同繁荣的新型油地工农城乡关系。截至目前，协调临时占地23.59亩，兑现施工作业赔偿款480万元，处理各类工农矛盾96起，切实保障了油田企业的顺利施工。二是服务全县大局，全力做好我县重点项目涉油协调服务工作。在玉皇庙镇易通城建、经济开发区快速路、商河至平原高速路、西环路、产业园斯伯特等全县重点项目涉油国有土地回收协调工作中，完成400余亩国有用地回收工作，有力保障了项目顺利推进；在商投综合服务中心项目输油管线改线协调工作中，勇于担当，主动作为，及时成立工作专班，多次协调召开改线工作协调会，目前路由设计方案已完成评审并报县委、县政府研究确定；同时，在商河大酒店、油管委家属院拆迁等协调工作中，及时抽调精干力量，挂图作战，走访协调，为相关项目顺利推进提供了坚实保障。
（二）坚持油地向深融合，激发共赢发展新活力。牢固树立油地“命运共同体、利益共同体”宗旨，理清拓展油地一体、互惠互利、合作共赢新思路，主动寻找油地合作切入点，积极探索“共赢发展”新机制，写好“油地融合”新文章，助推油田企业反哺地方能力持续增强。2022年，经我中心积极协调，油田企业顺利完成划转地方石油版块产量10万吨，划转后，地方石油年产量可达20万吨，预计增加地方板块税收约3000万元，全年税收可达6000万元。完成争取上级项目资金2563万元。
（三）全速推进重点项目建设，打造高质量发展新引擎。为深入贯彻落实县委经济会议精神，打造油区高质量发展新引擎，经县委、县政府批准同意，我中心及时启动、积极推进重点项目建设工作。一是“商河慧谷科技创业中心”一期项目已进入全面施工阶段。2021年7月，我中心正式启动“商河慧谷科创中心”项目，目前已顺利取得项目建设工程施工许可证，项目一期正式进入建设施工阶段，预计2023年底一期项目主体完工；同时，积极推进二期项目手续办理，严格按进度计划时间节点推进，计划2023年二期项目实现开工建设。二是麦丘苑项目收购、盘活如期进行。2022年9月，正式启动原麦丘苑项目的收购、盘活工作。自9月中旬完成项目资产收购签约和现场实物交接后，按照项目推进计划，仅用时1个月时间，先后完成了项目院区内内外围环境清理、办公用设施设备整修、项目融资、土地竞买、建筑物测绘等工作，并同步推进项目建设和后续产业发展概念性规划设计，为后续项目建设奠定了坚实基础。目前正在积极协调处理项目原地上建筑产权办证问题，待相关历史遗留问题处理完成后，计划2023年5月份开工建设，争取2023年底一期项目完工并投入使用。
（四）强化创新多元发展，助推实体经济质量双提升。中心下属5家企业坚持稳中求进、多元发展工作总基调，深入贯彻新发展理念，自觉融入新发展格局，坚持开发市场、拓展业务、降本增效、精细化管理，实现公司经济效益稳步提升，预计全年实现营业收入5000余万元。一是积极构建国有企业现代化经营发展模式，目前，5家企业集团化管理架构已形成，国企现代化制度改革已迈入快车道，改革效益凸显，实现了经营优势互补。二是坚持降本增效为主线，提高综合效能，对油井实行“一井一策”精细化管理，做到“应收尽收、滴油归仓”。同时加大对外油井风险技术和油井技术经营合作力度，有效规避内部投资风险，努力实现增产增效。三是打破传统经营定势，拓宽经营广度、深度。积极破除单一的靠“油”吃“油”发展模式,走多元化发展的经营道路，扩大自身的生存空间，明确市场定位，不断提高企业的综合实力和市场竞争能力，推动油区实体经济实现全方位、多元化发展。
（五）筑牢安全生产防线，确保疫情防控和安全生产两手抓两不误。一是健全完善指挥体系，压紧压实防控责任。疫情发生以来，我中心第一时间成立由单位主要负责同志任组长、班子成员任副组长、各科室负责人为组员的疫情处置领导小组，并多次调整、充实、完善领导小组成员及分工，深入学习贯彻执行省、市、县关于疫情防控工作系列会议精神，做好中心各单位核酸检测、应急物资调配准备、人员管理等工作，充实完善中心疫情防控应急预案，进一步扎牢口袋、严密防线。二是积极投身全县疫情防控工作。我中心以全县疫情防控工作为大局，听从指挥，服务大局，累计抽调100余人次参与全县疫情防控交通卡口执勤值守、社区疫情防控管理、“双敲五扫”专项行动、支援怀仁疫情防控等一线工作，为全县疫情防控工作贡献油区力量，同时积极协调各涉油企业捐赠疫情防护物资，为全县疫情防控略尽绵薄之力，以实际行动践行“协调”“服务”职能。三是严格落实安全生产责任制。坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全，形成主要领导亲自抓，工作人员具体抓，层层抓落实，一级抓一级，一级对一级负责的安全生产工作机制，以高度的政治自觉和行动自觉扎实做好安全生产工作。
二、2023年工作打算
2023年，我中心将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大和二十届一中全会精神，紧紧围绕全县工作大局，继续锚定争创“和谐、安全、生态、富裕”新型油区示范县目标，恪尽职守，开拓创新，在新起点上持续深入推进新型油区建设工作，为我县经济社会发展贡献油区力量。
（一）不忘初心，抓好主责主业不放松。一是协调服务工作，紧紧围绕全县工作大局，充分发挥部门职能优势，积极主动与油田部门、涉油企业沟通对接，扎实推进工农关系协调、涉油国有土地回收、重点项目涉油协调等工作，倾力打造“油区和谐第一县”和新型油区示范县。二是能源管理工作，坚定不移稳增长、守大盘、挑大梁，针对地下能源资源递减规律及周边油田注水方案调整影响，科学精准开展应对措施，补强短板和关键环节，通过经验提升应用、技术探索创新、强化对外合作等系列措施，有效规避原油生产回收相关风险，延长生产设备使用寿命，切实保障提升原油生产回收产量。
（二）奋力进取，全力推进重点项目建设。“商河慧谷科技创业中心”项目、“麦丘苑收购、盘活”项目是中心基于长远发展设立的重点项目，也是我县重点项目，对于中心未来发展意义重大、影响深远。中心要求相关工作专班进一步提高政治站位，深刻认识项目对中心长远发展的战略意义，把项目作为中心的“一号工程”来抓，切实做到扛牢责任，迎难而上，全力抓好项目规划、手续办理、招商引资、施工建设等各项工作，确保项目按时完工并顺利投入使用。
（三）厚积薄发，持续做大做强实体经济。中心下属5家企业目前集团化架构虽已成形，但离做大做强仍存在不小差距，中心要求各企业要在自力更生的基础上，实现更大经济效益，进一步释放油区经济新活力，为中心实现高质量发展提供油区经济实体力量。落地油回收生产方面，商河县石油天然气开发有限公司要切实做到多措并举，坚持挖潜增效，充分实现降本增效、技术提升和技能人才培育等多重价值体现，确保完成各项任务指标；山东神州富碘矿泉水有限公司要做好国企现代化制度改革试点工作，加大市场开拓力度，着力提升品牌影响力，在稳固商河市场的基础上，努力拓展外部市场；商河县同力油井维修服务有限公司、济南同盛实业有限责任公司、商河大西贝运输有限公司要在做好自身主营业务的同时，努力克服业务单一的短板，积极应对市场形势转变，拓宽业务范围，积极寻找外部市场，寻求新的营收增长点，持续拓展多元化发展道路。
（四）统筹兼顾，严守安全生产底线不松懈。安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮，统筹做好疫情防控和安全生产工作责任重大、意义重大。一是服从全县疫情防控工作大局，不断强化中心全体干部职工的疫情防控意识，遵守疫情防控各项规定，从严从细落实各项防控措施，坚决打赢疫情防控阻击战；二是严守安全底线，紧绷安全生产弦，严格落实各项安全生产规定和措施，对安全生产工作进行细化分解，明确责任，分解任务，对重点区域、重点部位和关键环节进行常态化拉网式排查，对排查出的问题及时整改，以“零容忍”的态度，务必将安全隐患消除在萌芽状态，切实筑牢安全生产防线，确保安全生产不出问题。

