2022年工作总结暨2023年工作计划
2022年以来，在县委县政府的坚强领导下，玉皇庙镇深入践行全县“一三四六”发展思路和全镇“一三三六”工作思路，坚定工业立镇、工业强镇、实体兴镇不动摇，大干快上、乘势而为，在全市争先进、在全省找位置，勇做全市镇域经济高质量发展的“先行区”，经济社会发展取得显著成效，统筹推进疫情防控和经济社会发展，位列2022年全国千强镇全省排名16位、全国排名188位。
一、2022年工作
[bookmark: _GoBack]（一）全面贯彻党的二十大精神，切实加强党的建设。一是认真学习宣传贯彻党的二十大精神。召开班子成员会议，党委书记领学党的二十大报告原文，认真研读，深入交流研讨，研究制度全镇学习计划，充分发挥党代表联系群众服务群众作用，开展党代表履职尽责系列活动，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。二是农村党建工作进一步加强。今年以来，调整撤换闫桥村、安子东村、林东村等6个村党组织书记；评定11个五星级村党组织、12个四星级村党组织、34个三星级村党组织；完成村“两委”换届后评估工作，实现57个行政村“遍访”全覆盖，协调解决36个村庄发展难题；深入推进全市村级党组织分类推进整体提升三年行动，划分“示范村”11个、“创优村”42个、“强基村”4个，党支部标准化规范化建设水平不断提高。三是“两新”党建工作开创新模式。以行业产业链党建作为全面提升“两新”党建工作质量的“切入点”“结合点”，抓实园区党建和行业党建，着力培育党建工作示范点。今年以来，新成立新华技工学校、众腾包装、中拓包装、绿宝电缆等“两新”企业党组织5家，全镇单独建立党组织企业数量达到20家，联合建立党组织企业数量达到18家，“两新”企业党组织2家。四是社区党建工作更上一层楼。持续加强完善城市社区党建、居民自治、社区服务、物业管理、社区教育、社会治安“六位一体”社区治理模式，探索搭建玉皇庙镇“五级联动”社区治理框架，建立健全社区“大党委”—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户“四级党组织体系”，全镇小区党组织覆盖率达到100%，社区治理水平得到全面提升。
（二）推行“三服务”模式，工业强镇提速增效。牢牢锚定“建成全省镇域经济高质量发展强镇”目标，坚持工业强镇不动摇，推行“三服务”模式（前期项目落地服务、中期运营发展服务和后期动态分析服务），为镇域企业落地发展纾困解难，全力推进镇域企业高质量发展。一是经济指标持续向好。1-11月份，地方一般公共预算收入完成2.79亿元，同比增长4.88%；规模以上工业企业生产总值45.3亿元，同比增长7.35%%；固定资产投资完成19.8亿元，同比增长2.06%；限额以上单位销售额8.69亿元，同比增长7.24%；单位零售额5556万元，同比增长175.70%；外贸进出口累计完成3.52亿元，计划完成率88.03%；引进市外投资到位资金累计完成14.89亿元，完成全年任务的119.16%；市外投资形成固投累计完成10.98亿元，完成全年任务的104.64%；实际利用外资2376万美元，完成全年任务的130.19%，各项经济指标逆势上扬。二是主导产业集聚成群。紧紧围绕全县“五个过百亿元产业集群”，重点聚焦医药化工产业园、通用航空产业园以及玻璃智造、机械加工、印刷包装、绿色智能建筑等特色产业上下游、左右岸招商，招大引强，壮大特色产业集群。通过大企业衍生、吸引、带动小企业，不断完善上下游产业链，全镇企业发展到126家，规上企业达到43家，特色产业集群不断集聚。今年7月，又新签约8家印刷包装企业。三是重点项目强势推进。始终坚持第一精力抓项目建设，努力实现签约项目快落地、落地项目快开工、开工项目早投产。力诺特玻三期项目正在编制规划设计方案，中硼硅药用玻璃扩产项目已顺利投产，并纳入全市重点项目观摩；中国农业银行济南分行商河档案库顺利开工，山东工程职业技术大学、新华教育集团二期等项目正在强势推进，鼎瑞泰沣、易通城建等项目即将竣工投产。
（三）坚持高标准严要求，宜居之城品质优良。在城镇建设方面，新一届领导班子坚持一张蓝图绘到底，对标高品质县城“四大提升”“六化协同”行动和争创全国文明县城提名城市具体要求，以县城标准谋划城市布局，提高城镇吸引力，让市民生活舒心。一是高起点规划建设。今年，我们积极与山东土发、城发、惠商等省、市、县国有平台对接，争取市发改委2022年度新型城镇化和城乡融合发展市级补助资金200万元，实施镇区基础设施提升项目，总投资2400万元，补充绿植12.2万平方米，新增路灯及灯杆159套，更换灯头237个，改造洗墙灯2000余米、绕树灯80余盏，道路旧面翻新、修缮27公里，新铺设污水管网2938米、雨水管网6935米，增加公共厕所3处，镇区绿化、亮化、管网等基础设施得到进一步完善，城镇品质全面提升。同时，京沪高速南连接线、快速路（玉皇庙段）完成通车，交通瓶颈逐步打破，一体化融合发展步伐明显加快。二是高标准精细管理。为更加精细化管理城镇，新成立城市建设办公室，实现建管分离。府前、府北两个城市社区服务前置和兜底作用明显发挥，高标准建成府北社区党群服务中心并投入使用，选优配强工作力量，划分2个社区三级网格、18个四级网格，选配网格长20名、网格员22人，配备社区“两委”成员18名、社会工作者2名，居民上楼、群众进城等管理难题得到全面梳理。同时，更加注重市民教育，以争创全国文明县城提名城市为契机，广泛开展文明楼道、文明市民、文明小区评选等文明创建活动，提升居民整体素质。三是高品质招商选资。坚持以高档商业配套提高城镇品质，聚焦银座佳驿、汉庭酒店、统一银座超市等高端商贸项目和连锁企业加大招引力度，力促家家悦连锁超市尽快落户，先后引进福到家超市、华驿精选、尚客优酒店等高端商贸。围绕企业做好商贸配套服务，高标准规划建设科创大厦（总部经济）、劝学里活力街区、人才公寓等高档次商贸配套，持续集聚城镇人气，提高镇区商贸档次；同时，依托市民文化广场，培育胜开广场商业综合体，“夜经济”点亮夜生活，释放新活力。
（四）做大做强资源优势，乡村振兴破题起势。一是全产业链农业基本形成。依托彩椒大市场、中汇中央厨房等龙头企业和全镇54家党建引领合作社，强力打造特色产业“第五极”，将田间地头与市民餐桌连接起来，农产品销售渠道更宽广，实现“大棚里种菜，美团网上卖，城市人买单”。电商经济异军突起，新成立的电商产业园整合葡萄、山鸡蛋等全镇特色产业资源，助力农民增收，玉皇庙镇获评第三届济南电商直播节“十佳网红镇”。同时，全市第一个现代农业5.0模式易祥花木的智能化运作更是走在前列、引领潮流。二是党建引领促发展。依托力诺特玻、承相印刷等“链主”企业，成立商河县印刷包装产业链党委和商会，搭建“1+3+X”印刷包装产业链组织架构，推动实现印刷包装企业“上下游联动、左右岸协同”，以党建联盟“组织力”赋能企业发展“生产力”，推动全镇“两新”企业党建转型升级，促进高质量发展。积极探索新业态新就业群体党建工作新路径，依托镇域内山东工程职业技术大学和山东新华技工学校，建设玉皇庙镇电子商务公共服务中心，大力发展电商行业党建，搭建“政、校、企”合作交流平台，构建新媒体电商的完整“人、货、场”要素，为镇域的电商产业发展奠定基础。三是设施蔬菜成为增收银行。西红柿和彩椒等设施蔬菜种植蓬勃发展，成为农民致富两大“法宝”。截至目前，全镇蔬菜大棚达到6900个（彩椒3200个、西红柿3700个），西红柿和彩椒年产值之和超20亿元，玉皇庙成为江北最大的西红柿、彩椒生产和集散地，实现“一户一绿色工厂，五年一百万家庭”。四是一二三产深度融合。以济南市智慧农业特色小镇创建为契机，依托六和饲料、万豪肥业、天邦化工、玉泉生物和华庆机械等农业企业和社会服务组织，为设施蔬菜提供全过程服务，打造现代农业科技服务体系，培育农业服务新业态，推进一二三产深度融合，实现农业全产业提升、全链条增值、全环节升级。五是职业教育成为最优势资源。依托山东工程职业技术大学、新华教育集团等教育资源，开展“政校企”对接活动7次，镇政府、山东新华电脑学院与山东力诺特种玻璃股份有限公司、山东星图互联科技有限公司等6家企业签订合作协议，山东力诺特种玻璃股份有限公司与山东工程职业技术大学新型学徒制培训班开班，实现“订单式”人才培养模式，为乡村振兴和工业强镇输送人才。
（五）树牢共生共荣理念，高效服务园区发展。成立服务县经济开发区和通用航空产业园工作领导小组，以“打造经济开发区和玉皇庙组团产城融合发展新市镇，建设商河对接起步区发展的桥头堡”为目标，坚持“无事不扰、有需必应”，服务到位不越位，积极对接服务开发区和通用航空产业园，牢固树立玉皇庙与经济开发区、通用航空产业园“共生共荣”理念，当好园区服务员、主动靠前，在征地迁占、就医就学、招商引资、招工用工、商贸配套和市政交通等六大方面做好全方位服务，与经济开发区协同打造绿色智能建筑产业园，做到互联、互通、互享，实现双赢、多赢、共赢。今年，累计为开发区征地230亩，依托“人才驿站”与开发区和通用航空产业园共同开展招才引智活动11次，开发区和通用航空产业园14家企业为镇教育基金捐赠42000元。。
在取得成绩的同时，我们清醒的认识到工作中还存在一些不足：一是受疫情影响，部分企业投资积极性有所减弱，部分投资项目建设推进较慢；同时，项目土地指标暂缺，部分项目等待拿地开工，导致项目建设无法推进。二是受制造业中小微企业缓交免交税收政策以及重点企业泰富特钢和豪曼汽配因汽车行业整体下滑等影响，实体经济税收、产值增长压力较大。三是限上销售额基数较大，其中两家医疗器械公司下降幅度较大，导致整体销售额下拉影响较大。对此，我们一定直面问题、强化措施，全力加以解决。
二、2023年工作重点
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，我们将全面把握党的二十大作出的各项战略部署，做到谋划工作时统筹大局，操作落实中细致周密、精确恰当，把党的二十大精神转化为做好全镇工作的生动实践。下一步，我们将紧紧围绕全县“一三四六”发展思路，始终坚持工业立镇、工业强镇、实体兴镇不动摇，深入推进全镇“一三三六”工作思路，奋力打造全省镇域经济高质量发展强镇，为济南“北起”和再造一个“新商河”贡献更大更多的玉皇庙力量。2023年地方一般公共预算收入完成43730万元。
（一）持续优化营商环境，工业强镇不动摇，打造兴业福地。坚持向最优者对标、与最强者比拼，主动对标大王、刁镇等省市内工业产值过百亿乡镇，充分发挥对接济南新旧动能转换起步区“桥头堡”优势，主动承接好市区企业转移，实现镇域经济高质量发展。全力以赴抓双招双引，双招双引是经济工作的“生命线”，跨越发展关键就是产业的突破。我们将紧紧围绕全县“一三四六”工作思路，重点聚焦医药化工产业园、通用航空产业园以及玻璃智造、机械加工、印刷包装、绿色智能建筑等特色产业上下游、左右岸，做好产业建链、补链、延链、强链文章，重点招引龙头企业、上市企业、国有企业，不断壮大特色产业集群；做好现有企业服务，加大技改力度，助力镇域经济高质量发展。千方百计抓重点项目，项目是凝聚发展强磁场的最优动能，镇党委政府将第一精力抓好项目建设，全力保障力诺特玻三期高端药用包材项目、新华教育集团山东职业教育产业园项目二期、山东工程职业技术大学商河校区三期等项目，力争今年再纳规规上工业企业6家。持之以恒抓精准服务，坚持无事不扰、有需必应，服务到位不越位，深入践行“三服务”模式（前期项目落地服务、中期运营发展服务和后期动态分析服务专班），帮助企业提前规划，少走弯路。立足企业需求，谋划好镇级政务服务代办中心建设，打造“办事最快、服务最优、效率最高、流程最少”的服务模式，实现一站式解决、一站式服务。多措并举抓财政税收，依托高质量发展数据分析中心，认真梳理现有企业税收情况，精准测算各企业2023年度税收额度，科学分解月度、季度财税任务，定期调度。同时，深挖财税潜力，培植优质税源，确保完成全年任务。
（二）做强做大优势资源，乡村振兴添动能，打造产业胜地。乡村振兴产业是基础，优化产业布局，培育做强订单原粮、设施蔬菜、七彩山鸡、花卉苗木四大特色农业产业，拓宽电商产业园服务平台，着力打造“玉皇优品”品牌，打造全产业链的现代化农业服务体系。乡村振兴人才是支撑，依托山东工程职业技术大学等职业教育资源，着眼镇区、开发区企业用工需求，通过政府搭建平台，深入开展“政校企”合作，做大做强职业教育。乡村振兴文化是灵魂，大力发展群众文化，广泛开展群众喜闻乐见的精神文明评选活动，让精神文明成为最美风景。乡村振兴生态是关键，坚持“藏粮于地、藏粮于技”，牢牢守住耕地红线，持续推进人居环境整治、清洁取暖、扬尘防治，把生态优势转化为经济优势，切实建设美丽乡村。乡村振兴组织是保障，持续4个软弱涣散党组织整顿工作，实施“头雁指数提升行动”，打造一批示范作用强、发展潜力大、能力作风硬的优秀村书记“头雁队伍”；开展支部规范建设提升行动，选优配强两委成员，做好“后备人才”储备工作。
（三）持续完善基础设施，城镇建设提质量，打造宜居乐地。在城镇建设方面，做好建设、管理文章，不断加强基础设施建设，优化配套升级，提升城镇品质，为居民、学生和工人提供宜居宜业、宜学宜游环境。一是坚持精致建设。积极争取市直部门、市属企业项目资源，用好全域土地综合整治试点这个利好政策，加强与济南城发集团、济南一建等平台对接，拓宽融资方式，加大镇区绿化、亮化、管网等基础设施建设，提升城镇品质。抢抓“交通强县”机遇，加快对接快速路、商西路的规划修建工作，向南畅通快速路、向北对接商西路，加快一体化融合发展步伐。二是坚持精细管理。；依托府前、府北两个居委会，在做好居民服务的基础上，多举办新时代文明实践活动，丰富群众业余生活，帮助群众完成“新市民”身份转换。同时，加大交通秩序、绿化管护、雨污管线管理力度，持续推进镇区常态化秩序整治，用绣花功夫管好城市。三是坚持精心经济。将高端商贸列为招引重点，加大统一银座等高端商贸项目和连锁企业招引力度，培育做强胜开广场商业综合体，打造“红色商圈”，做活做大“夜经济”，以高档商业配套提升城镇品质，方便群众生活消费，全面提高群众幸福指数。
（四）坚持以人民为中心，社会发展惠民生，打造幸福宝地。民生是发展的根本出发点和落脚点，是衡量我们工作成效的最终标尺。打造群众满意的教育。持续抓好教育这个最大的民生，加大教育资金投入和扶持力度，在保持中考成绩全县镇街第一优异成绩的同时，力争在全县走在前列。用好职业教育资源，培养更多的专业技术人才，为工业强县提供人才支撑。抓好生态环境。以玉屯河景观带状公园获评全省幸福示范河湖为契机，高标准规划建设“口袋”公园，进一步提升优化环境，打造宜业宜居宜游城镇。持续抓好秸秆禁烧、清洁取暖等工作，打好蓝天保卫战，提升空气质量，助力“生态强县”建设。持续开展文明创建活动。广泛开展“好媳妇”“好婆婆”等文明评选活动，依托庄户剧团，开展好“送戏下乡”活动，将身边事编制成话剧小品，用身边人演身边事，用身边事感化身边人。抓好社会稳定。在全镇范围内开展大排查，聚焦重点领域、重点事项和重点人员，实行班子成员包管区、管区书记包村、派出所和村包人四级联动机制，化解整顿一批信访矛盾，抓早抓小，消灭在萌芽。持续开展好拖欠农民工工资整治行动，妥善化解群体性上访矛盾。坚持乡村振兴和防止“返贫”相结合，建立动态化监测和帮扶机制，有效防止脱贫人口返贫。积极推进农村改厕、清洁取暖和人居环境整治工作，统筹推进疫情防控和各项工作，为“打造省会绿色生态和幸福民生新样板”贡献玉皇庙力量。
（五）切实加强合作交流，服务园区一体兴，打造效率高地。牢固树立玉皇庙与经济开发区、通用航空产业园“共生共荣”理念，正确认识“互为联系、互利互补、缺一不可”的相互关系，把服务园区建设作为全镇工作的重中之重。当好园区服务员、主动靠前对接，在征地迁占、就医就学、招商引资、招工用工、商贸配套和市政交通等六大方面做好全方位服务，与经济开发区协同打造绿色智能建筑产业园，做到互联、互通、互享，实现双赢、多赢、共赢。
（六）贯彻好党的二十大，凝聚组织新活力，打造党建新阵地。抓好干部队伍建设。大力弘扬“知难而上、负重前行特别能吃苦，事争第一、唯旗是夺特别能战斗，勇于付出、不负韶华特别能奉献，雷厉风行、干就干好特别能干事”的商河作风，注重在干中锻炼队伍，以干促变，增长才干，打造一支能干事、会干事并且能够干成事的干部队伍，为上级各项政策的落实落地和全镇各项工作稳步推进提供保障。抓好基层党建工作。聚力提升城市社区党建水平，高标准打造好府前府北两个党群服务中心，解决好农民上楼、群众进城等管理问题。打造好新合成、德洋特气、飞鹤玻璃、鼎旺包装等5个县级示范点，再培育市级“两新”组织党建示范点1个。抓好“书记项目”。持续抓好村集体经济增收，倒逼村组织谋发展促增收，坚定不移将村集体增收作为“书记项目”，以党建引领合作社孵化园为契机，总结订单原粮、特色种植等7种合作社运作经验，输出玉皇庙规范，解决不会建、不会管、效益不好等问题，实现行政村全覆盖、集体群众双增收。
百舸争流，奋楫者先；征程万里，实干者胜。下一步，我们将以党的二十大精神为指引，在县委、县政府的坚强领导下，踔厉奋发，勇毅前行，为加快再造一个“新商河”、全面建设新时代社会主义现代化强县贡献更多的玉皇庙力量。

