
商河县2022年绩效管理工作开展情况说明
2022年度，商河县财政局按照县委、县政府关于全面实施预算绩效管理的部署要求和济南市财政局关于印发《济南市“预算绩效管理创新提升年”活动方案》的通知（济财办〔2022〕7号）安排，扎实推进我县预算绩效管理各项工作。
一、完善制度体系。

商河县财政局制定了针对预算绩效各环节和重点领域的相关制度办法共计16项，不断加强事前绩效评估、绩效目标、绩效监控、绩效评价管理、信息公开等环节工作的指导，进一步明确目标要求。

组织开展预算绩效管理业务培训。

采取线上线下培训相结合的方式开展预算绩效管理业务培训，加强业务指导。一是依托市局挂接在财政业务一体化管理平台的培训视频开展线上培训，安排预算单位组织相关人员学习；二是充分利用现代通信手段，通过自制短视频的方式，对预算单位进行专项指导。

三、扎紧事前绩效评估关口。

结合2023年预算编制，分别组织预算单位和局各业务科室对2023年新增重大政策和项目开展了部门和财政事前绩效评估。建立了“部门自评+财政重点评估”机制，对新增重大政策和项目开展事前绩效评估。将事前绩效评估结论为“予以支持”的政策和项目纳入项目库；将事前绩效评估结论为“调整完善后予以支持”、“不予支持”的政策和项目，督导部门进一步调整完善实施方案；对不属于公共财政范畴、与主管部门职能不符、服务对象不明确等政策和项目实行“一票否决”，成效显著。
四、加强预算绩效目标管理工作。

一是严格审核标准，提高编报质量。按照“谁申请资金，谁编制目标”“谁分配资金，谁审核目标”的要求，2022年印发《关于做好2022年部门预算绩效目标审核及报送工作的通知》（商财绩〔2022〕1号），组织各业务科室对397个县级预算项目绩效目标表进行审核打分，涉及项目资金29.78亿元。编审过程中采取“细”字当头、“严”字把关、“质”字为要，逐一反馈，并要求单位及时整改，确保绩效目标编制工作提质增效。二是做好绩效目标公开工作。按照《济南市财政局关于开展2020、2021年度预决算公开情况自查及整改工作的通知》要求，组织预算单位对2020-2022年三个年度的绩效目标公开信息进行自查，针对绩效信息公开问题积极指导预算单位进行整改，按要求全部整改到位。

五、提升绩效监控质量。 

建立了预算部门和单位日常监控、财政重点监控相结合的绩效运行监控工作机制，用好“预警”、“冻结”、“复活”三个按键，在预算执行环节健全“项目绩效跟踪监控+支出进度和资金闲置预警整改+动态精准盘活”机制，及时分析预算进度滞后原因，提出改进措施。
六、提升绩效评价质量。

一是加强互动联系，提高自评质量。在绩效自评过程中，商河县财政局加强与预算部门沟通，对各单位提出的问题及困惑及时给予解答，并深入部门和项目现场核实工作进展情况，紧抓绩效自评抽查复核，以提高部门绩效自评质量和效率。二是实行考核挂钩、预算结合及自评公开，突出结果应用。商河县建立“单位全面自评＋财政重点评价”机制，将绩效自评情况与预算单位年度考核挂钩；将财政重点评价结果与预算单位下一年度预算安排相结合。
做好预算绩效管理宣传工作。

2022年，商河县精准捕捉绩效管理工作中的重要信息，及时总结绩效管理的亮点、热点问题全年共有8篇绩效信息被省级以上媒体报道。
八、预算绩效管理创新试点工作。

一是探索政府财政运行综合绩效评价试点工作。结合当前财政管理改革方向和重点工作任务以及商河县经济社会发展的重点工作，以许商街道为试点，探索开展财政运行综合绩效评价工作。通过开展试点工作，将促进我县进一步提升收入质量，优化支出结构，规范制度管理，为政府财政运行综合绩效评价制度和体系建立积累宝贵经验，助推我县绩效管理水平提档升级。二是开展全成本预算绩效管理试点工作。选取园林绿化、垃圾清运两个项目在全县开展成本预算绩效管理试点，为全县建立科学规范、高效有序的成本预算绩效管理模式提供有益探索。

下一步，商河县财政局将以预算管理一体化为重要抓手，继续深化预算绩效改革，加大宣传力度，将绩效管理要求全面嵌入预算管理，切实做实做细“事前、事中、事后”三个环节工作，对预算管理流程优化再造，推动全程讲绩效、全员抓绩效。充分利用大数据开展查询分析、绩效管控，将绩效管理结果有效应用于预算编制、调整和财政中期规划，推动预算绩效管理提质增效。
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