2023年工作总结和2024年工作打算

2023年以来，在县委县政府的坚强领导下，玉皇庙镇紧扣全年工作任务，聚焦“建成镇域经济高质量发展强镇”目标，坚持“一三三六”和“三化并进、产城共兴”工作思路，以改革创新释放发展新动能，大干快上、奋勇争先，不断夯实以新型工业化为龙头、新型城镇化为载体、农业现代化为基础的“三化”互促互荣、齐头并进、均衡发展之路，通过以城带乡、以工促农，不断推进城乡融合，促进乡村振兴，全镇经济社会取得高质量跨越式发展成效。今年以来，先后荣获全国镇域经济（单项）500强、全国乡村特色产业产值超十亿元镇、山东省绿色能源发展标杆镇、山东省卫星镇试点、济南市行政事业单位“会计基础工作规范年”建设优秀单位、全市安全生产工作表现突出集体、全市消防安全“固本拓新年”活动表现突出单位、济南市数字乡村试点等称号。今年3月，镇党委在全市基层党建引领基层治理工作会议上以《党建引领促发展、乡村振兴谱新篇》为题做典型发言；4月，镇党委书记在中组部组织二局调研组座谈会上做产业链党委典型发言；5月，镇党委书记作为全市唯一代表参加全国乡镇党委书记抓党建促乡村振兴培训示范班并做典型授课；8月，镇党委在济南市直播行业党委半年工作总结暨“四学四强”现场观摩交流会做典型发言。
[bookmark: _GoBack]一、2023年工作情况
（一）抓招商、聚产业，新型工业化水平显著提升。一是经济指标持续向好。今年1-12月份，全镇地方一般公共预算收入完成3.5亿元，同比增长19%，规模以上工业总产值预计54.3亿元、同比增长8.8%；完成限额以上单位零售额1.25亿元、同比增长70.3%；完成限额以上单位销售额14.94亿元，同比增长52.2%；全年新增规上工业企业5家、贸易企业13家、服务业企业2家，新培育高新技术企业7家、创新型工业企业5家。二是项目建设加速推进。今年以来，先后推进济南胜源包装印刷产业基地项目、山东新东方烹饪学院、泰盛发食品预制菜食品加工项目、山东华电与七河生物全产业链香菇种植基地项目等22个涵盖工业、教育、农业、城建商贸四大板块的领先产业，总投资44.27亿元，进一步填补了产能空白。新开工亿元以上项目12个，其中，总投资20亿元、占地429.5亩的力诺特玻高端药用包装和光学玻璃项目已开工建设16个单体，其中5个已完成主体验收；总投资约5亿元、占地1113.72亩的山东华电智慧农业与香菇种植全产业链项目前期手续已完成，即将开工建设；总投资约4亿元的山东新东方烹饪学院项目地上附属物拆迁已完成，正在进行招标施工图设计单位准备工作；总建筑面积3.9万平方米的山东工程职业技术大学商河校区三期部分建筑正在进行桩基静载试验；总投资约2亿元的济南胜源包装印刷产业基地项目基装浇筑施工已完成，钢结构主体已树立， 正在进行横梁和顶板施工；总投资约3亿元的泰盛发食品预制菜食品加工项目选址、注册、立项已完成，正在办理土地指标手续，项目全部建成投产后可实现年产值约5亿元，上缴税收2500万元，提供就业岗位120余个。三是营商环境不断优化。坚持无事不扰、有需必应，服务到位不越位，在优化落地开工、投产达效和产业链闭环招商三个服务专班的基础上，打造“玉如意”营商服务品牌，真正让企业来得了、落得下、建的快、干得好。加快产学研共建，推动政府与企业、高校有机联接。通过与北京航大联建通航学院、与山东工业技师学院共创印刷包装学院，职业高校与产业发展实现深度融合，成功破解就业、用工难题，变分散发展为集中发展、变单一开发为成链发展的“链式招商”已成共识。
（二）强载体、优配套，新型城镇化品质显著提升。一是标准再提高，镇域规划架起“高速路”。济商大道三期、济滨高铁强势推进，陆空并存的立体交通体系进一步形成，全面打破交通瓶颈；全县国土空间总体规划将玉皇庙镇定位为县域次中心，区位优势全面凸显；成功创建全市唯一省级卫星镇试点，承接作用进一步增强。二是商贸再提档，镇域发展步入“快车道”。紧抓县域次中心和济南市唯一省级卫星镇试点的双期叠加机遇，在加大现有商贸招引力度的同时加快启动科创大厦、朝阳广场商业综合体、一建东序等项目建设进度，充分实现与城市产业融合发展、基础设施互联互通、公共服务共建共享，致力于满足刚性需求、实现商贸提档升级。创新使用经营城市理念，通过引入市场机制，发挥市场作用，吸引社会力量和社会资本参与文旅步行街、LED大屏等城市资源的使用与维护，降低城市管理的运行成本，拉动区域经济增长。三是基建再提升，美丽小镇化身“花园城”。紧抓设施完善和文明创建“两个重点”，实施玉皇路、玉凯路、白玉路等道路改造提升工程，形成了纵横交错、方便快捷的城市交通网络；完善镇区亮化、弱电管线、供水、供暖等体系网络，燃气、供暖普及率均达95%以上。持续提升园林设计水平，对标一流园林档次。截至目前，全镇共打造综合性公园4个、街头绿地23个，陆续提升泰富路、玉园街等多条景观路，总绿化面积超300万平，让玉皇庙镇的“绿色家底”更加厚实。
（三）兴特色、创品牌，农业现代化水平显著提升。一是特色产业不断壮大。依托全市唯一的国家级全域土地综合整治试点镇，以土地流转推进规模化种植，大力发展订单原粮、品质番茄七色彩椒、七彩山鸡、花卉苗木、特色瓜果六大特色农业产业，全镇番茄面积２万亩，年产4.1亿斤，产值16亿元；彩椒面积1.6万亩，年产4.2亿斤，产值12亿元；年产山鸡蛋1.5亿枚，受益群众5万余人，群众增收上亿元。今年3月，玉皇庙镇又荣获全国乡村特色产业产值超十亿元镇称号，瓦西村获超亿元村称号。二是现代农业服务体系愈加完善。新招引签约山东华电济南商河玉皇庙智慧农业发电项目和玉皇庙镇香菇种植示范基地项目，与“隐形冠军企业”七河生物科技公司共同打造占地1113亩的集体共富零碳园区。与此同时，依托玉港现代农业产业园、易祥智慧生态花卉产业园、彩椒大市场、玉果会生态文旅产业园、玉舜园等农业实体和销售载体，向全国递出玉皇庙番茄、滳南彩椒、二妮豆腐皮、段家村石磨面粉、大张山鸡养殖基地、瓦西瓜果等品牌名片。5月7日至8日，高标准举办2023年全国大蒜生产机械化发展论坛暨农业机械展示现场会，获得了与会领导的一致好评。12月16日在全县乡村振兴观摩评议活动中，获得全县第一的好成绩。三是集体增收瓶颈全面打破。立足镇情实际，深挖资源禀赋，确定土地流转、劳务输出、香菇种植、农资集采.市场交易、闲置土地建厂租赁六大增收途径，立足企业众多优势，组织村企合作、以企带村。同时，以全市唯一的国家级全域土地综合整治试点为契机，推动土地流转规模化经营。依托华电智慧农业项目，引进全省知名企业山东七河生物建设全产业链香菇种植基地，整合利用1100亩农业设施用地，采取“大棚+光伏”的方式，规划了建有500座大棚的香菇产业基地，其中92个大棚将交给46个帮扶村运营。经测算，每个大棚年产香菇约6万斤、毛收入30万元，村集体可获取收益15万元。明年项目建成后，将带动46个帮扶村全部实现年集体增收30万元，打造集体共富“零碳”园区。为乡村全面振兴注入强劲动能。
二、2024年工作打算
2024年，我们将在县委县政府的坚强领导下，按照上级对玉皇庙的要求和嘱托，紧盯全年任务目标，接好接力棒、跑出加速度，以抢时间赶进度的拼劲、集中力量攻难关的狠劲、强化措施抓落实的韧劲，立定夺红旗、树标杆的信心，全面展现玉皇庙新作为，为济南“北起”和再造一个“新商河”贡献更大更多的玉皇庙力量。
（一）以工业强镇为重点，持续优化营商环境，打造兴业福地。全力以赴抓双招双引，紧紧围绕全县“一三四六”工作思路，重点聚焦光电玻璃、医药化工产业园、通用航空产业园、新能源汽车以及玻璃智造、机械加工、印刷包装、绿色智能建筑等特色产业上下游、左右岸，做好产业建链、补链、延链、强链文章，重点招引龙头企业、上市企业、国有企业，不断壮大特色产业集群；做好现有企业服务，加大技改力度，助力镇域经济高质量发展。千方百计抓重点项目，坚持第一精力抓好项目建设，全力保障力诺特玻三期高端药用包材项目、新华教育集团山东职业教育产业园项目二期、山东工程职业技术大学商河校区三期等项目建设，针对力诺三期项目，由专人盯靠、专班推进项目进程，严格按照工期要求逐项梳理项目进度，形成项目建设倒排工期表，设备采购工期表，保障项目建设和点火投产进度，确保按进度完成施工任务。持之以恒抓精准服务，坚持无事不扰、有需必应，服务到位不越位，深入践行“三服务”模式（前期项目落地服务、中期运营发展服务和后期动态分析服务专班），持续优化“玉如意”营商品牌，打造“办事最快、服务最优、效率最高、流程最少”的服务模式，实现一站式解决、一站式服务。多措并举抓财政税收，依托高质量发展数据分析中心，认真梳理现有企业税收情况，精准测算2024年税收额度，发挥总部经济产业集群作用，科学分解月度、季度财税任务，定期调度。同时，深挖财税潜力，培植优质税源，确保完成全年任务。
（二）以乡村振兴为基础，做强做大优势资源，打造产业胜地。一是重实干、强落实，产业发展争取新突破。紧抓全县打造乡村振兴“四大片区”有利时机，结合全镇农业产业发展实际，高标准打造纪家、段家、玉港产业园、易祥花卉、彩椒大市场等示范点，充分发挥示范带动作用，高质量推进乡村振兴示范片区建设。做好已签约华电智慧农业发电项目落地建设、光伏推广等服务工作，同时做好农业项目规划和招商工作。依托现有玉皇庙镇彩椒大市场，整合周边丰富的优质农副产品资源、土地资源，利用市场、交通、区位等优势，招引冷链仓储、分拣、加工、包装、预制菜等相关企业项目。二是把准脉、出特色，继续发展“产业富民”。借助第一书记资源优势，以市场为导向，结合各村实际，发展壮大番茄、彩椒、豆腐皮、特色瓜果、山鸡蛋、品质原粮等特色产业，打造“玉皇优选”区域公共品牌，“滳河玉港”番茄、“滳南”彩椒、“二妮”豆腐皮、“瓦西”瓜果、七彩山鸡、“麦小皇”原粮等子品牌，形成“一村一品”“一镇一业”产业发展格局。推进番茄和彩椒等特色产业提质增效，以番茄产业作为全镇综合合作改革试点，实现“产业兴、集体强、村民富”的发展目标。三是聚焦点、促优化，乡村振兴争上新台阶。聚焦发展壮大村集体经济，科学制定实施方案，因地制宜实行“一村一方案”，盘活村集体各类资源资产，鼓励农村集体经济组织以自主开发、合作经营、出租入股等多种形式发展集体经济，鼓励有条件的村通过开展土地流转规模经营、成立劳务合作社提供中介服务等形式，增加村集体收入来源。依托万豪肥业、六和饲料、煜民面粉等农业龙头企业和中汇中央厨房、泰盛发等预制菜加工企业，借助190亩彩椒大市场、占地1113余亩的华电农光互补项目以商招商，招引蔬菜交易集散中心、预制菜产业园、农产品深加工项目，补齐产业链，为探索“新六产”发展模式奠定基础、提供平台，打造全产业链的现代化农业服务体系，做大做强产业规模，力推乡村振兴再上新台阶。
（三）以城镇提质为抓手，持续完善基础设施，打造宜居乐地。在城镇建设方面，做好建设、管理文章，不断加强基础设施建设，优化配套升级，提升城镇品质。一是坚持精致建设。积极争取市直部门、市属企业项目资源，用好全域土地综合整治试点这个利好政策，加强与济南城发集团、济南一建等平台对接，拓宽融资方式，加大镇区绿化、亮化、管网等基础设施建设，提升城镇品质。抢抓“交通强县”机遇，持续对接快速路、商西路的规划修建工作，向南畅通济商大道、向北对接商西路，加快一体化融合发展步伐。二是坚持精细管理。依托府前、府北两个居委会，在做好居民服务的基础上，多举办新时代文明实践活动，丰富群众业余生活，帮助群众完成“新市民”身份转换。同时，加大交通秩序、绿化管护、雨污管线管理力度，持续推进镇区常态化秩序整治，用绣花功夫管好城市。三是坚持精心经济。将高端商贸列为招引重点，加大统一银座等高端商贸项目和连锁企业招引力度，培育做强胜开广场商业综合体，推进济北现代金融商贸综合体项目开工建设，以高档商业配套提升城镇品质，方便群众生活消费，全面提高群众幸福指数。
百舸争流千帆竞，攻坚克难奋者先。下一步，我们将以党的二十大精神为指引，在县委、县政府的坚强领导下，踔厉奋发，勇毅前行，为加快再造一个“新商河”、全面建设新时代社会主义现代化强县贡献更多的玉皇庙力量。
