商河县城市管理局

2024年工作总结和2025年工作计划

2024年以来，商河县城市管理工作紧紧围绕全县“质效提升年”和“1346”工作思路，着力推动“五个转变”，即：城市管理方式由粗放式向精细化转变、城市管理区域由主城区主次干道为主向包括城郊和支路街巷全城管理转变、城市管理模式由传统化向数字化和智慧化转变、城市管理监督由部门考核为主向舆情监督评价为主转变、城市管理手段由政府行政管理向共治共享转变，城市环境卫生、市容市貌秩序、为民办实事等各方面取得全面提升。在2024年上半年全市城市管理综合考评工作中，我县位列同序列第5位，被评为优秀等次。

一、统筹专项行动实施，有效提升精细化管理水平

一是统筹开展精细化专项行动。按照《济南市城市精细化管理提升行动总体方案》（济城管委发[2023]5号）工作部署，统筹城管、住建、交通、水务、环保等5部门，推进停车便民服务、生活垃圾分类、居民小区物业服务提升、城市水域净化、建筑垃圾处置管理、城市道路交通设施养护、城市园林绿化提升、公共卫生间便民服务、城市噪声污染防治等16个专项行动。推动水务部门整改涉河湖问题300余处，交通部门维修养护道路病害治理120余处，住建部门解决各类小区问题400余件、51个小区推广使用“鼓乡e家”智慧物业平台、推进8个老旧小区绿化提升、补植道路绿篱2000余平、花灌木700余株，环保部门联合开展执法监管18次，严查夜间施工噪声排放扰民。
二是持续强化城市环境保洁质量。城区道路保洁作业质量稳定，城区53条主次干道“人工巡回捡拾+机械化清扫”联合作业模式不断深入，卫生死角得到清除。生活垃圾收运处置体系和机制不断完善，全县生活垃圾每日清运量300吨，做到日产日清，实现垃圾“零填埋”，人居环境得到持续改善。生活垃圾焚烧发电厂截止10月底已处理垃圾18万吨，发电6331万度。全力推动城乡环卫一体化工作，集中治理农村环境脏乱差的问题。7月份部署开展“扫街行动”，针对县城区、城郊接合部的卫生死角认真进行排查，及时清理大面积垃圾堆放点10处，清理垃圾2000余方。扬尘污染治理开展联合执法检查41次，立案查处违规渣土运输污染案件26件、工地扬尘案件8件，有力维护了良好环境。
三是有效提升城市容貌品质。城市道路路灯设施定时巡查管护，确保城区功能照明和景观亮化的正常运行，亮灯率保持在98%以上，故障处理及时率100%；随着季节变化调整亮灯时长，科学调配亮灯功率，最大限度进行优化节约。加强三条支路街巷治理工作，随巡查、随发现、随整治各类问题297个。与日常巡查监管相结合，强化临街建筑外立面容貌维护和清理修缮，督导相关单位保持建筑物外立面整洁规范，出现问题及时修缮维护，对户外广告牌匾设置进行技术指导268件，整治违规、破损广告牌匾30余个。餐饮油烟污染治理下达责令整改通知书11份，立案调查处理4件。办理机动车违法占压绿化带案件160余起，有效遏制了机动车乱停乱放现象。

四是稳步提升智慧化管理水平。加强数字建设，整合环卫监管、智慧路灯、渣土管理等多个系统构建智慧化管理平台，运用大数据、物联网、人工智能等先进技术提升智慧化管理水平。平台与政法雪亮工程实现视频监控资源共用共享，对接6000余路监控视频，能够及时有效发现城市管理中的违法行为；平台已打通16个县直部门、11个乡镇单位，指挥调度系统可对国标18种大类163小类城市管理问题实现精准高效派遣，截至目前共发现上报各类城市治理问题5828起，处置结案5762起，有效提升了城市管理监管力度、决策效率、精准度和处置率。

二、优化提升执法服务，建设规范的综合行政执法体系

一是提升规范执法能力。着力加强完善综合行政执法规范化建设，持续提升执法公信力。加大培训力度，针对执法共性问题加强集中培训和业务指导，在日常执法办案中发现问题、补齐短板，培养综合行政执法队伍的法治意识、程序意识和证据意识，提高办案能力和水平。推行审慎包容执法，规范落实执法事项清单，实施柔性执法方式，深入践行“721”工作法，在严格遵循法规的基础上，体现好执法温度。强化日常监督管理，开展城管队伍作风教育提升专项行动，推动作风进一步转变、工作进一步落实。

二是加强巡查监管力度。对县城区内所有临街单位、店铺深化“网格化”和“一店一档案”管理模式，采取错时巡查、延时巡查等方式开展常态化巡查监管，建立巡查登记台账；对易发生、易反弹的重点区域和重点时段，安排专人进行全方位、全时段巡查监管，消除管理漏洞和盲区；对发现问题及时记录、取证和处理，实现长效管理。今年以来，已巡查发现、处置环境卫生类、市容秩序类、油烟污染类问题1000余件，城市环境面貌和市容秩序得到显著改善。
三是规范执法案件办理。健全完善协调配合、案件移交机制，实现违法认定、案件移送、执法办案各个环节无缝衔接。始终坚持文明执法、规范执法，对各类案件从案件办理程序、证据采集、法律适用等多方面严格把关，统一标准，依法办事，做到每个案件事实清楚、依据正确、程序合法、处罚适当，确保办案准确。今年以来依法办结的183起各类案件均无撤销和败诉，做到执法案件零差错，实现执法效果和社会效果双提升。

四是坚持执法关口前移。落实“城市管理进社区”，设立9处社区城管工作站，贯彻城管执法人员包小区制度，变被动管理为主动服务、变末端执法为源头治理。对新交付的居民小区第一时间开展“面对面”违建普法宣传，特别是针对一层和顶层业主，以上门宣讲、发放风险提示手册、明白纸等方式宣传相关法律法规，将违法建设遏制在萌芽阶段，全力降低违建发生率。

三、聚焦为民办实事，全力打造“温暖城管”品牌
一是有序引导流动商贩规范经营。为有效解决流动商贩占道经营影响群众出行和市容环境问题，7月份，在广泛征求群众意见和实地调查研究的基础上，在凤凰城北侧新规划开放一处便民夜市，每晚6点后开放，能容纳80余位商户；在盛景城东侧利用闲置土地新建设一处临时便民市场，已登记入驻商户110余家。经营过程中，管理人员对经营区域、经营范围、经营时间和环境卫生维护等有关规定要求进行详细讲解，配套设置了垃圾桶等基础设施，同时开展错时巡查、重点区域盯守等方式，有效引导流动商贩就近进入便民市场规范经营，确保做到便民不扰民，实现规范管理与便民服务“双赢”，有效缓解了城区内流动商贩无序经营的问题。

二是公共卫生间提档升级。为提升群众如厕满意度，对县城区66座公厕开展了全面排查，完善公厕设施，排查出的160个问题全部完成整改。一是铺设无障碍通道，安装护栏。其中一类公共卫生间加设第三卫生间，完善儿童坐便器、低位洗手盆，并安装报警装置，方便残障人士、老人遇突发情况时，及时得到救助。二类公厕增加坐便器、扶手等无障碍设施。二是安装LED屏幕及宣传栏，进行各类形式的文明宣传。三是定人定岗，每个公共卫生间由专人负责，实行标准化作业、全天候保洁，采取“即脏即清”的深度保洁法。对10座人流量较大的公厕实施24小时开放，进行常态化管理，通过改建如厕设施、强化日常管理、加大保洁力度，充分满足市民如厕需求，为群众提供干净整洁的如厕环境。
三是疏通“堵点”缓解停车难。为解决我县县医院、中医院周边看病时难停车、乱停车现象，成立停车管理工作专项小组，协调住建局、城管局、公安局交警大队、自然资源局、卫健局等相关单位，研究制定方案，及时疏通“堵点”。经过多方发力，科学谋划，对县医院、中医院周边拆迁后暂时闲置空地进行平整，将拆迁的石块、砖块就地粉碎，铺平压实，安装停车指示牌作为临时停车场，共建设临时停车场4处，增加停车位近500个，有效缓解了群众就医停车难问题。

四是坚持树立民意导向。以群众满意为标准，发放为民办实事活动调查问卷300余份，受众群众400余人次，收获群众建议100余条，梳理占道经营、夜间施工等热点投诉问题624件。以群众反映的问题为工作导向，以“接诉即办”、“群众满意”为目标，构建权责清晰、协调联动工作机制，坚持语言文明、准确规范、依法办理，对各类信访问题和投诉件，快查快处、标本兼治。今年以来，已办结12345市民热线城市管理类投诉件1373件，服务过程和办理结果双满意率连续五年实现100%。

四、2025年工作计划
明确任务，把握主动，推动城管事业高质量发展

2025年，我们将继续紧紧围绕全县总体工作部署，坚持以人民为中心发展理念，以群众满意为检验标准，以提升城市管理精细化、智慧化水平为目标，加快理念转型、作风转变，在更高层次更高起点上推动城市管理工作提标升级。

一是抓好作风建设，切实提升精细化管理水平。坚持做到严格履职、不讲条件、克服困难，圆满完成各项工作任务，认真践行雷厉风行的工作习惯，以马上就办、紧抓快办的效率推动各项决策部署落实落地。围绕城市精细化管理16项专项提升行动，按照工作标准和任务目标，出真招、求实效，补齐完善城市管理基础短板，持续提升精细化管理水平，加快推进城市治理体系和治理能力现代化建设。

二是建设法治城管，塑造“温暖城管”良好形象。行政执法工作是人民群众审视城管工作的重要标尺，新形势下我们将不断加强完善执法规范化建设，持续优化提升执法服务水平，提升执法公信力。采取集中培训、会商研讨、案件分析等多种形式加强业务指导，着重强化作风纪律、能力素质，提升城管队伍整体水平。提升城管执法服务质量，在文明执法上狠下功夫，把人民满意作为第一目标，深化服务在先、管理在后的执法理念，真心实意为群众办实事、办好事，树立“温暖城管”良好形象。

三是持续抓好民生诉求，答好“满意卷”，树立“硬品牌”。坚持下移工作重心，和群众面对面、心贴心，打通城市管理服务“最后一公里”，变群众上访为城管下访，对群众反映强烈的热点难点问题和各类涉及城市管理的投诉问题，强化督办力度，真正做到件件有着落、事事有回音，切实维护好人民群众切身利益。把人民群众的满意度作为评判工作的重要标尺，将12345工作作为城管工作的晴雨表，作为优秀品牌持续抓好，及时做好梳理总结分析，确定规律性、周期性、反复性问题，通过一个诉求解决一类问题，通过一个案例带动一片治理，用城管队伍的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”和“满意指数”。

四是着力构建大宣传格局，增强处理舆情事件的能力。切实抓好日常工作宣传、队伍形象宣传和先进典型选树，坚持与时俱进，用新颖的形式、朴实的语言，讲好城管故事、发好城管声音，提振队伍信心、增强群众认同，通过有效的宣传工作切实提升城管队伍的归属感和凝聚力。在日常工作中时刻紧绷安全底线这根弦，克服松懈麻痹的思想，注意仪容仪表、注意队容风纪，时刻做好在镜头下执法、在聚光灯下执法的准备，确保不形成负面舆情。及时梳理容易引发“大舆情”的“小事件”，科学预判预警、妥善处理、统筹发声，最大限度有效处置舆情、化解矛盾危机。

对照新时代城市管理工作新要求，对照市民群众的新期盼，我们将继续全力以赴，站稳人民立场、厚植为民情怀，把宗旨意识牢固嵌入城市精细化管理工作，以勇于担当的政治态度、扎实有力的工作措施、群众满意的工作成效，让城市管理更有力度、服务更有精度、环境更有亮度、民生更有温度、形象更有风度，以崭新的面貌和优异的成绩奋力开创城管工作新局面，为建设社会主义现代化新商河贡献城管力量！


