2024年度法治政府建设情况报告

2024年，在县委、县政府坚强领导下，在上级有关部门大力支持指导下，商河县商务服务中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，现将有关情况报告如下。
1、 第一责任人履职情况
一是推进理论学习。主要负责同志带头学法、讲法、守法、用法，积极参加各类法治培训与学习活动，严格执行党组理论学习中心组学习制度，认真学习习近平法治思想，组织干部职工自觉学习法律法规，督促相关人员考取行政执法资格证，切实履行法治建设重要组织者、推动者和实践者的职责。
二是加强组织领导。县商务服务中心主要负责人始终认真履行推进法治建设第一责任人职责，结合商务实际制定年度法治建设学习计划，完善法治建设领导小组，推进系统法治建设走深走实。
三是提升法治实效。将依法治理和推进商务高质量发展相融合实行合法合规性审核，切实把法治建设的各项要求与商务日常业务工作相结合，积极开展商务要闻、商务政策法规等法治信息宣传工作，推进教育结果公开，畅通举报监督渠道。
二、主要举措和成效
（一）强化学法普法，营造浓厚法治文化氛围。一是召开专题党组会议及时传达学习习近平总书记关于法治政府建设重要指示批示、重要讲话精神。二是组织开展习近平法治思想培训班，学习《论坚持全面依法治国》、《习近平法治思想学习纲要》以及习近平总书记关于法治工作的重要论述、重要讲话精神，学习《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，学习《中华人民共和国电子商务法》、《中华人民共和国对外贸易法》等商务领域法律法规，组织领导干部集中法治培训10次，其中党组理论学习中心组学习20次，开展法律法规专题培训10次，引导党员干部更加自觉用习近平法治思想指导解决实际问题。
（2） 深入开展法治领域警示教育活动。通过组织党员干部赴商河县廉政教育馆开展廉洁文化专题活动以及观看一系列纪委监委大型党风廉政教育专题片等多种形式，以案说法、以案明纪，让党员干部始终以廉为镜、以廉修心，不断坚定理想信念、涵养为民初心、守牢廉洁底线，自觉在遵规守纪前提下干事创业。
（3） 党政主要负责同志讲廉政党课。以党纪学习教育为契机，聚焦商务领域重点工作，结合当前法治政府建设重点任务，从中心工作和重点任务出发，组织开展2次党政主要负责同志讲廉政党课活动，以“严守党的纪律 做合格党员干部”为主题，围绕“六大纪律”向全体党员干部阐述了全面从严治党的深刻意义，引导党员干部把党规党纪牢记于心，知所戒、知所止。扎实推动党纪学习教育入脑入心、见行见效，使党纪学习教育成为促进商务工作的有效举措。
（四）加强作风建设。我中心始终坚定不移地严格落实执法人员持证上岗与资格管理制度，从源头确保执法的规范性与专业性。与此同时，高度重视年轻干部的培养工作，不断强化中心内部的凝聚力、执行力与战斗力。
（五）加强普法宣传。严格落实“谁执法、谁普法”机制，加强监督检查期间的面对面法治宣传力度，通过现场提问、抽考等方式，检验宣传教育效果。扎实开展各种线下宣传活动，印发300余份明白纸，普及安全生产知识，提升企业、民众遵法守法理念，使“红线意识”和“底线思维”进一步深入人心。
（六）组织开展“民法典宣传月”活动。6月5日组织集体学习《中华人民共和国民法典》，结合我中心“主题党日”等活动，中心党组带头深入学习贯彻党的二十大精神，民法典重要指示精神，并进行交流讨论，进一步提升干部职工的法治思想。
（七）规范执法行为。推行行政执法“三项制度”。强化事前公开、规范事中公示、加强事后公开，通过官网按时公示“双随机、一公开计划”、结果及行政处罚情况，接受群众监督。二是健全行政执法人员管理制度。
三、存在的主要问题和不足
[bookmark: _GoBack]虽然在推进法治政府建设方面取得了一定成效，但仍存在一些不足和问题。一是法治意识和法律素养有待进一步提升部分干部职工对《条例》的学习理解还不够深入透彻，学法用法的积极性、主动性还需加强，运用法治思维和法治方式推动工作、解决问题的能力有待提高。；二是法治队伍建设需要进一步加强。目前法治工作队伍建设仍不能满足新形势下法治政府建设的工作需要，执法人员整体素质和水平有待提高。执法人员中专业人才匮乏，特别是严重缺乏法律型、技术型人才。三是法治宣传不够深入。日常开展普法培训次数较少，普法宣传方式多以会议培训和发放政策传单为主，法治宣传教育的形式还不够丰富。
  四、2025年工作打算
（一）加强普法宣传教育。认真落实“谁执法谁普法”责任制，扎实做好普法宣传工作。针对商务领域多部法律法规新修订的实际，加强《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国对外贸易法》、《中华人民共和国电子商务法》等法律法规的学习宣传教育，通过典型案例分析，进行以案释法，提高全体干部法治素养，为实现我县商务事业发展奠定坚实基础。
（二）进一步强化学法用法意识。将习近平法治思想、中国特色社会主义法治理论、商务领域的法律法规等纳入年度学习计划，坚持法治教育与法治实践相结合，不断提高全体干部职工的法律意识，促进干部职工学法、懂法、遵纪守法，努力营造良好的法治教育环境。
（三）进一步提升法治宣传教育水平。结合商务工作面临的形势和工作特点，不断创新宣传教育形式，丰富宣传教育内容，深度融合“互联网+”理念，提升普法宣传效率和覆盖面，推动全社会树立法治意识和法治观念。
（四）进一步推动法治政府工作制度建设。强化“三项制度”的落实，推进行政执法三项制度的规范化、标准化，保障行政执法的合法性。坚持“科学、民主、公开”的原则，健全单位依法决策、科学决策、民主决策有效机制。
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